

**Российская Академия Наук
Академик РАН**

Леонтьев Валерий Константинович

119048, Москва, ул. Ефремова, 12/2
Тел: (499) 766-44-93
Факс: (499) 766-44-93

Efremov str., 12/2, Moscow, 119048
Tel: (499) 766-44-93
Fax: (499) 766-44-93

E-mail: leontyevvk@mail.ru

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Колесниковой Ларисы Романовны «Формирование коморбидных ассоциаций артериальной гипертензии и болезней зубочелюстной системы в подростковом возрасте (клинико-экспериментальное исследование)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям:

14.01.08 – Педиатрия, 14.03.03 – Патологическая физиология

Забота о здоровье детей и подростков – приоритетные задачи современной педиатрии. Изучение факторов, негативно влияющих на здоровье молодого организма актуальны и представляют значимый интерес для решения лечебных и профилактических направлений.

Тема рассматриваемой диссертации представляет большой интерес, так как в ней представлен анализ коморбидности заболеваний полости рта и артериальной гипертензии. Известно, что артериальная гипертензия ассоциируется с нарушениями липидного и углеводного обменов, ожирением. Однако, патогенетические механизмы влияния артериальной гипертензии на состояния тканей полости изучены недостаточно. Изучение системных нарушений гемодинамики, имеющих место при артериальной гипертензии, позволило рассматривать процессы, происходящие в тканях пародонта не только как локальную патологию, но и как цепочку общего механизма заболеваний. В частности, отмечено, что сосудистое русло пародонта вследствие обильной васкуляризации тканей и более тонкой организации сосудов, крайне остро реагирует на малейшие изменения сосудистых показателей.

Автореферат диссертации Колесниковой Л.Р. выполнен и представлен как фундаментальная научная работа, в которой изложены основные, выполненные автором, исследования. Разработаны общетеоретические положения, совокупность которых является научным достижением, новаторским решением научной проблемы, имеющей важное теоретическое и практическое значение в развитие современной педиатрии и патофизиологии.

в группе подростков с артериальной гипертензией и заболеваниями зубочелюстной системы ассоциируются со снижением уровня первичных (ДК), увеличением содержания промежуточных (КД и СТ) и конечных ТБК-активных продуктов ПОЛ, а также уменьшением величины неферментативного антиоксиданта – α -токоферола. Данные изменения имеют место на фоне увеличенных значений кортизола в данной группе.

Отражение в автореферате обширного списка публикаций и апробации диссертационного исследования свидетельствует о весомом личном практическом вкладе диссертанта. Заслуживает внимание тот факт, что диссертант осуществляет анализ данного методологического аспекта используя междисциплинарный и общенаучные подходы в контексте современной научной практики. На основании вышеизложенного, диссертация Колесниковой Ларисы Романовны «Формирование коморбидных ассоциаций артериальной гипертензии и болезней зубочелюстной системы в подростковом возрасте (клинико-экспериментальное исследование)» соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ № 842 от 24.09.13 г. (с изменениями) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук по специальностям 14.01.08 – Педиатрия и 14.03.03 – Патологическая физиология.

Академик РАН

16.09.2019

В.К. Леонтьев

Подпись академика В.К. Леонтьева заверяю:

Директор по персоналу

И.Н. Сердюкова